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(Czeiner-Szücs Anita: Na, pupák! A Karinthy – aki színházat csinált)

Czeiner-Szücs Anita Na, pupák! című portré-
kötete a 2019-ben elhunyt Karinthy Márton mun-
kásságának állít emléket. Amint azt az alcím is 
jelzi, elsősorban a színházrendezői életműre kon-
centrál, ugyanakkor a nagyapai és az apai örök-
ségből következő „elkerülhetetlen írósors”-ot1  
s ezzel együtt az Ördöggörcs című családregényt 
és A vihar kapuja címmel kiadott doktori disszer-
tációt is érinti. Czeiner-Szücs munkája méltán 
tekinthető annak az alkotói repertoárból addig 
még hiányzó, ám Karinthy által vágyott harma-
dik összegző kötetnek, amelynek összeállítására 
a rendező-írónak már nem volt lehetősége.

A Na, pupák! a szerző szakdolgozatának 
átdolgozásából született meg. Ennek apropó-
ján vette fel Czeiner-Szücs Anita a kapcsolatot 
Karinthy Mártonnal, vagy ahogyan a későbbi-
ekben szólította, Marcival, amely névalak jól 
jelzi azt a bizalmi viszonyt, amely interjúké-
szítő és interjúalany között a beszélgetések 
során kialakulhatott. A személyesség ennek 
megfelelően az egész kötetet áthatja, s olykor 
természetszerűleg elfogultsággal is párosul. A 
szerző kérdései, észrevételei ugyanakkor olyan 
felkészültségről, tájékozottságról tanúskod-
nak, hogy ez egyáltalán nem válik zavaróvá, 
inkább az interjúalany iránti tiszteletet fejezi 
ki. Czeiner-Szücs nagyon jó ismerője Karinthy 
egész életművének, az interjúkból úgy rajzoló-
dik ki a rendezői és az írói pályakép, hogy az 
olvasó egyszerre láthatja meg mögöttük az al-
kotót és a magánembert. 

A kötet a bevezető gondolatokat követően 
három főbb szerkezeti egységre tagolódik: a Ka-
rinthyval készített interjúkra, a rendező-író rövid 
életrajzára és végül a Karinthy által rendezett 
előadások jegyzékére. A Na, pupák! több, mint 
egy interjúkötet; recepciótörténeti munka is 
egyben. Utolsó szerkezeti egysége olyan archí-
vumnak tekinthető, amely Karinthy összes ren-
dezését áttekinti, színlapokat idéző, egységes 
szövegdobozokban tüntetve fel azok szereposz-
tását, s válogatást közölve a róluk írott kritikák-
ból. A kötetben bizonyos értelemben a Karinthy 
Színház története is megíródik. A szerző ugyanis 
olyan kérdéseket tesz fel, amelyek alapján kör-
vonalazódik a színház esztétikai programja, gon-
dolatisága, működése, a személyes alkotói prefe-
renciák és döntések is. 

Czeiner-Szücs remekül vezeti a beszélgetés 
fonalát, fontos témákat vet fel, s teret enged 
azok kibontakozásának. Felmerül többek között 
a változó politikai rendszerek és a színház viszo-
nyának kérdése. Érdekes ellentmondás, hogy 
miközben Karinthy alapvetően apolitikusnak kí-
vánja feltüntetni a színházát, egy-egy válaszából 
arra következtethetünk, hogy ha nem is explicit 
és provokatív módon, de maga sem utasítja el 
a fontos társadalmi témák színpadi reflexióját. 
Egyszer azt hangsúlyozza, hogy egy olyan ma-
gánintézmény, mint az ő színháza, nem lehet 
elég „társadalmi, aktuális”, s azt inkább az állami 
színházak feladatának tekinti. Máskor viszont 
már a következőt fogalmazza meg: „a minden-
kori másság kérdése a demokráciák fokmérője 
is. Fontosnak tartom az ilyen mértékű társadalmi 
témák feldolgozását […]”. (40. o.)

1  A kifejezés a kötetben szereplő, az Elkerülhetetlen írósors című interjúból származik

Karinthy válaszai sokszor önmagukban is 
vita-, és diskurzusindítóak. Kitér például a szoci-
alizmus színházára és az ellenzékiség kérdésére, 
az állami és a magánszínházi struktúra különbsé-
geire, az előbbi korlátaira és az utóbbi lehetősé- 
geire. Karinthy a magánszínházát a struktúra, fi-
nanszírozási forma szempontjából ideáltipikusként 
tünteti fel. Ez elsőre noha túlzónak is tűnhet, 
azonban a jelen kultúrpolitikai folyamatok, az 
állami fenntartású színházak igazgatóválasztási 
anomáliái, olykor pártpolitikai alapon történő 
meghatározottsága, átszervezése különösen ak-
tuálissá teszi felvetését. 

Az interjúk többnyire rögzítésük kronologi-
kus rendjében követik egymást. Fontos szerkesz-
tői megoldás azonban, hogy Czeiner-Szücs egy 
ponton megbontja e koncepciót. Két 2011-es 
interjú közé ugyanis a Kossuth-díj témája okán 
beékelődik egy 2013-as. Míg a Budai kukoricagó-
ré című interjú végén Karinthy a Kossuth-díjról 
egy régóta vágyott, kiérdemelt, ám az életműből 
mindeddig hiányzó elismerésként beszél, addig 
a Na, pupák, ezt csináld utánam! című 2013-as 
fejezetben már a díj büszke birtokosaként szólal 
meg. Az utóbbi rövid interjút külön kiemelendő-
nek tartom, a szerző ugyanis úgy marad egyszer-
re rendkívül tisztelettudó a rendező iránt, hogy 
közben felhívja a figyelmet arra, hogy egy ko-
rábbi nyilatkozatában politikai játszmaként jelle-
mezte a Kossuth-díj odaítélését. A két nyilatkozat 
egymás mellé helyezése így kontrasztot teremt, 
bizonyítva ezzel a szerző objektivitását és kritikai 
érzékét. Ugyanakkor Karinthynak is lehetőséget 
ad arra, hogy két év távlatában még egyszer ki-
fejthesse a témával kapcsolatos gondolatait.  

Az említett interjú emellett magát a kötet 
címét is értelmezi, és egyúttal magyarázatot ad 
arra a fajta vissza-visszatérő önigazolási, bizonyí-
tási vágyra, amely átsejlik Karinthy megszólalá-
sain, s amely alapjaiban határozta meg a színházi 
szakmához, az alkotói léthez és a pályatársaihoz, 
az egykori színművészetis osztálytársaihoz való 
viszonyát. A „Na, pupák!” szófordulat valójában 
a családi legendáriummal kapcsolódik össze, és 
a karinthyság generációkon át öröklődő kereszt-
jére, az e hagyománnyal való megküzdésre, s 
annak folyamatos újradefiniálására utal. A cím-
adó anekdotát maga Karinthy Márton meséli el 
az egyik interjúban: „Eszembe jut egy karikatúra 
a Ludas Matyi című újságból. Ezen Karinthy Fri-
gyes egy felhőről néz lefelé – amikor a Verpeléti 
útból Karinthy Frigyes út lett –, és azt mondja 
apámnak: Na, pupák, ezt csináld utánam! Most 
már talán én is mondhatnám: Na, pupák!” (37. o.) 
Karinthy utóbbi gondolatát támasztja alá szín-
házának története, az általa írt két regény, de a 
szóban forgó interjúkötet is, amely utóbbi éppen 
nagyformátumú személyiségének bemutatására 
helyezi a hangsúlyt. 

A kötet legterjedelmesebb részét ugyanak-
kor nem is az interjúk, hanem a recepciótör-
téneti szemelvények képezik. Ezek, amint azt 
korábban említettem, külön egységként, archí-
vumként is képesek funkcionálni, így habár a 
színikritikákból, beharangozókból közölt több 
mint 140 oldalnyi válogatás anyaga egyben ol-
vasva olykor vontatottnak tűnik, színháztörté-
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neti szempontból fontos forrásnak tekinthető, 
jó kiindulópontja lehet a Karinthy Színház tör-
ténetével és a Karinthy Márton rendezéseivel 
foglalkozó majdani munkáknak. Czeiner-Szücs 
itt is kronologikus rendben tekinti át Karinthy 
előadásait és a róluk írott kritikákat, külön szer-
kezeti egységekbe rendezve a különböző szín-
házakban bemutatott darabokat.

Ezen a ponton ismét szeretném hangsúlyozni 
a szerző rendkívül alapos gyűjtő- és szerkesztői 
munkáját. Czeiner-Szücs ugyanis jó érzékkel 
emeli ki a kritikákból azokat a részleteket, ame-
lyek az intézményi hátteret, a színháztörténe-
ti kontextust villantják fel. E forrásokból sokat 
tudhatunk meg a különböző színházak, alkotó-
műhelyek létrejöttéről, célkitűzéseiről. A szerző 
ennek érdekében informatív szövegdobozokkal, 
szócikkekkel is segíti a néző számára a tájékozó-
dást: egy ponton például a Népszínház megala-
kulásáról, működéséről ír, máskor az egyik darab 
szerzőjéről közöl információkat, megint máskor 
pedig egy, a századelőn nagy sikerrel játszott és 
Karinthy által is színpadra állított dráma korábbi 
bemutatóiról közöl kritikarészleteket. 

Czeiner-Szücs úgy válogat az egyes kritikák-
ból, hogy kiemeli belőlük azokat a passzusokat, 
amelyek alapján kirajzolódhat az olvasó előtt az 
előadások rendezői koncepciója és színházi ki-
fejezőeszköz-használata. Ekképpen kiderül pél- 
dául az, hogy Karinthy már a kezdetektől fogva 
kihasználta a technológiai médiumok adta le-
hetőségeket, olyan intermediális előadásokat 
hozva létre, amelyekben egyszerre szerepelnek 
némafilmes bejátszások, vetítések, – az Amerikai 
komédia esetében – a tévémonitorokon keresz-
tül közvetített színházi jelenetek, továbbá prózai 
és olykor zenés epizódok. Az idézett kritikarész-
letek rendkívül fontosak továbbá abból a szem-

pontból is, hogy általuk képet kaphatunk az 
előadások közönségre és legfőképpen a kritiku-
sokra gyakorolt hatásairól, arról, hogy milyen saj-
tóorgánumok működtek az egyes időszakokban, 
de magáról a kritika nyelvezetéről, szófordula- 
tairól, retorikájáról, értékrendszeréről és a szín-
házi terminológia változásairól is. Ez utóbbit 
szemlélteti például az, hogy az egyik hetvenes 
évekbeli kritika a közönséggel való közremű-
ködésről, „együttjátszás”-ról (92. o.) beszél. E 
megfogalmazás ugyanakkor természetszerűleg 
nem arra a nézői beavatkozásra utal, amellyel 
mai kontextusban például a részvételi színházi 
előadásokat jellemezzük, hanem az aktív értel-
mezői tevékenységet, az intenzívebb nézői fi-
gyelmet jelöli. 

A fentiek reflexióján túl a kötet erényei közé 
tartozik továbbá az is, hogy nemcsak az előadá-
sokról írott pozitív, hanem a negatív kritikákat is 
szerepelteti. A mélypontok, bukások, magaslatok 
és sikerek így egyaránt részét képezik a kritika-
részletek által felvillantott látens narratívának. 
Mindezek alapján összességében elmondható, 
hogy Czeiner-Szücs Anita úgy rajzolja fel Karinthy 
Márton rendezői pályaképét, hogy nem a klasz-
szikus értelemben vett történet formájában írja 
meg, hanem a befogadóra bízza, hogy a kötetben 
szereplő interjúk, kritikák és az előadásokkal kap-
csolatos személyes élményei alapján maga alkos-
sa meg azt. A Na, pupák! A Karinthy – aki színházat 
csinált című kötet fontos vállalkozás. Amellett, 
hogy a szélesebb olvasóközönség számára élve-
zetes olvasmány, a színháztörténet-írás számára is 
képes értékes, új adatokkal szolgálni.  

(Flaccus, 2020)
Pandur Petra
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